

今年海南教育重点做这些工作

2月28日,2024年全省教育工作会议召开。会议部署2024年海南省教育重点工作。会议指出,今年将进一步夯实基础教育基点,大力推动基础教育提升和学位扩容计划,全年新增基础教育公办学位4万个。
□南国都市报记者 黄婷 实习生 冯兰茜

2024年海南教育重点工作

新增基础教育公办学位**40000**个

加快仁兴学校设立

建设**2**个国家级教学改革实验区和**6**所实验校

遴选省级教学改革实验区**2-4**个、实验校**100**所左右

深入实施学生心理健康集中攻坚行动

全省中小学校专兼职心理健康教师配备率达**100%**

加快海南大学“双一流”建设,支持观澜湖校区三期建设

推动落实海南师范大学建设一流师范大学,加快三年内建成桂林洋校区步伐

积极推进海南医学院更名海南医科大学

高水平建设海南省医学科学院

推动共建海南热带海洋学院

力争设立海南警察学院、海南艺术职业学院
加快推进设立海南经贸职业大学

培育不少于**30**个省级产业特色专业群

持续扩大海南专项研究生招生规模

力争新增博士点**5**个以上、硕士点**20**个以上

确保毕业生留琼率不低于**62%**

.....

探索建设综合高中,推进职普融通

会议指出,推动基础教育扩优提质。持续推进义务教育优质均衡发展和城乡一体化。大力推动基础教育提升和学位扩容计划,全年新增基础教育公办学位4万个。健全集团化办学管理运行机制,扩大优质教育资源辐射带动作用,助力海南基础教育高质量发展驶入新赛道。不断扩大优质普通高中资源供给。探索建设综合高中,推进职普融通,为学生发展提供更多渠道。

同时,加快特殊教育、专门教育和民族教育发展。落实好“十四五”特殊教育发展提升行动计划,制定《海南省特殊教育学校办学基本标准》,逐步推进特殊教育学校、特殊教育幼儿园或特殊教育学校附设学前部市县全覆盖。出台《海南省专门学校管理办法(试行)》,加快仁兴学校设立。落实好《海南省民族教育发展提升计划(2023-2025年)》,推动民族教育发展。

另外,提高教研教学水平和质量。支持2个国家级教学改革实验区和6所实验校建设,遴选省级教学改革实验区2-4个、实验校100所左右。推进海南优秀校长、教师、教研员培训琼沪合作项目,启动为期三年的教育管理和教学常规落实专项行动。整合全省中小学教研和培训力量,建设教育研究与教师发展协同创新中心,加强学业质量监测与诊断分析,建立学校、区县和省三级基础教育质量年度报告制度。

多举措推动高等教育高质量发展

今年海南将进一步发挥高等教育龙头作用,多措并举推动高等教育高质量发展。推进“1+2+X”高校布局建设,加快海南大学“双一流”建设,支持观澜湖校区三期建设;推动落实《关于支持海南师范大学建设一流师范大学若干措施》,加快三年内建成桂林洋校区步伐;积极推进海南医学院更名海南医科大学、高水平建设海南省医学科学院;推动共建海南热带海洋学院,召开共建工作首次协商会;支持指导琼台师范学院本科教学工作合格评估。力争海南警察学院、海南艺术职业学院正式设立,加快推进设立海南经贸职业大学。

健全完善全省普通本科、职业教育专业设置和管理制度,优化调整高校8%左右学科专业布点。加快建设现代产业学院,培育不少于30个省级产业特色专业群,着力培养卓越工程师和大国工匠。持续扩大海南专项研究生招生规模,力争同比2023年增加30%以上。力争新增博士点5个以上、硕士点20个以上。

确保毕业生留琼率不低于62%

同时,积极打造崖州湾科教融汇示范区。以崖州湾科技城入驻研究生培养单位为主,推进海南专项研究生“五共”培养模式。全力支持三亚崖州湾科技城围绕国家战略在教育、科技、人才一体统筹推进方面率先探索、先行先试。在海南专项研究生“量”和“质”上实现全面提升,逐步提高“海南专项”博士研究生所占比重,争取在2024年实现崖州湾科技城入驻高校累计研究生招生6000人。

另外,促进高校毕业生高质量充分就业,要确保毕业生毕业去向落实率达到83%,留琼率不低于62%。办好首届全国大学生职业规划大赛海南省选拔赛,加强国家级创新创业学院、创新创业教育实践基地建设,推进高校创新教育改革。

继续巩固深化“双减”成果

在促进学生身心健康全面发展上,今年海南将完善“红绿蓝”中小幼德育体系,着力增强健康第一的教育理念,落实好《海南省中小学生体育美育教师配备和场地器材建设三年行动计划》,实施好学生体质强健行动、椰苗美育行动计划,推进校园足球改革发展和青少年足球人才改革试点工作。强化医校协同联动,开展医疗机构与学校对口帮扶工作。深入实施学生心理健康集中攻坚行动,全省中小学校专兼职心理健康教师配备率达到100%。

同时,今年将继续巩固深化“双减”成果,完善校外培训规范治理政策体系,严防学科类校外培训隐形变异,持续强化非学科类校外培训监管。规范课后服务管理,提高课后服务水平。

红色娘子军民兵连 传承与发扬红色娘子军精神

琼花别样红

南国都市报2月28日讯(记者 苏桂除)“这两天,我们也听说了芭蕾舞剧《红色娘子军》首演60周年纪念演出从海南开启全国巡演,这将让红色娘子军的故事再次被广为传颂。”2月28日,红色娘子军民兵连历任连长蔡兴莲、蔡江梅姐妹说,昔日红色娘子军操练场上,红色娘子军民兵连每个月都在认真训练着,向人们展示当代红色娘子军的风采。

2014年4月,随着最后一位红色娘子军战士卢业香离世,这支传奇队伍已然谢幕,但她们的故事必将流芳百世。经典芭蕾舞剧《红色娘子军》将她们的故事搬上舞台,让红色娘子军的革命精神历久弥新。3月1日,将在红色娘子军纪念馆内举行的《红色娘子军》“回娘家”主题见面会正在紧张筹备中,《红色娘子军》巡演的消息,再次激起红色娘子军民兵连成员的热情。

蔡兴莲、蔡江梅是姐妹,出生在红色娘子军的故乡——琼海市阳江镇红色村,她们都是红色娘子军战士朱昌英的后人。70岁的蔡兴莲是红色娘子军民兵连第二任连长,58岁的蔡

江梅是红色娘子军民兵连第五任连长。

“小时候,外婆(朱昌英)给我们讲红色娘子军在枪林弹雨中的战斗故事,小小的我觉得她们好勇敢。”蔡兴莲说,从小她对红色娘子军充满了敬意。

“红色娘子军不曾离去,她们的战斗故事和革命精神一直在我们的心中。”蔡兴莲说,红色娘子军民兵连定期组织参加训练,每月操练10天,向人们展示当代红色娘子军的风采。

蔡兴莲告诉记者,1969年“红色娘子军民兵连”宣告成立时,就是在红色娘子军曾经使用过的操练场举行授旗和宣誓仪式,民兵连成员都是阳江镇各村委自愿参加的18岁至26岁的女性,鼎盛时期有186名成员,年龄最大的现在有80多岁了。成员们平时一边生产一边训练,在以前的水利建设工地、农田整治现场、抗风救灾前线都能看到她们的身影。

“红色娘子军的战士们用生命换来现在的好日子,我们要好好珍惜,要将她们的精神传承下去。”蔡兴莲说。红色娘子军的精神时刻鼓舞着我们,代代影响,这些英勇的战士不曾离去。



红色娘子军民兵连连长蔡兴莲(右)带领女民兵巡逻放哨

巡逻放哨。(记者 苏桂除 翻拍)
蔡兴莲任连长期间带领女民兵



红色娘子军民兵连在操练。(记者 苏桂除 翻拍)